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Wstęp 

Problem badań fizjograficznych nad miejscowymi odmianami roślin 

uprawnych wysunięto po raz pierwszy na Międzynarodowym Kongresie 

Rolniczym w Wiedniu w 1890 r. (10). Zagadnienie to podjęli na początku 

bieżącego stulecia botanicy, zajmujący się pochodzeniem i geograficznym 

rozmieszczeniem roślin oraz hodowcy roślin, którzy interesowali się miej- 

scowymi odmianami, jako materiałem wyjściowym dla hodowli. 

Z inicjatywy R. Regla, a następnie N. I. Wawiłowa zakres tych badań 

rozszerzono na pierwotne i wtórne ośrodki pochodzenia roślin uprawnych 

(45), w których botanicy i hodowcy Starego i Nowego Świata poszukiwali 

dzikich form wyjściowych dla uprawianych gatunków roślin oraz prymi- 

tywnych form uprawnych, jako źródła genów dla hodowli. 

W Polsce problem badań nad agroekotypami roślin uprawnych wysu- 

nął po raz pierwszy w 1907 r. K. Miczyński sen. (24), później uwzględnił go 

w swych pracach L. Kaznowski (17), który od 1915 r. kolekcjonował i ba- 

dał krajowe odmiany peluszki, koniczyn, wyk i owsów. Po drugiej wojnie 

światowej Polska Akademia Nauk uznała sprawę badań nad agroekotypa- 

mi roślin, jako zagadnienie szczególnie ważne dla rozwoju gospodarki 

i kultury narodowej (8). Zagadnienie to wprowadzono do tematyki badaw- 

czej w różnych ośrodkach naukowych naszego kraju, w których uwzględ- 

niono różne gatunki roślin. 

W ośrodku krakowskim zajęto się agroekotypami roślin zbożowych, 

uprawianych w rejonie karpackim. Pierwsze systematyczne badania nad 

miejscowymi odmianami zbóż zapoczątkował w tym rejonie J. Ryx (29), 

który postawił sobie za zadanie zbadanie zbóż tprawianych na Podhalu 

i wykorzystanie ich w hodowli nowych odmian dla rejonu górskiego. W 

tym celu założył on szkółki selekcyjne w Kościelisku, Poroninie i Rabie 

Wyżnej. W trakcie swych prac wyosobnił 3 miejscowe odmiany żyta i opi- 

sał kilka odmian owsa, pszenicy i jęczmienia. | 

Przed drugą wojną światową badania nad miejscowymi odmianami
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zbóż w rejonie Karpat zapoczątkował K. Miczyński jun. i podjął je po- 
nownie wraz ze swymi współpracownikami w 1946 r. Badania te konty- 
nuuje autor. | 

Niniejsze opracowanie ma na celu przedstawienie syntezy dotychcza- 
sowych wyników badań przeprowadzonych nad agroekotypami zbóż w re- 
jonie karpackim i oceny ich przydatności do uprawy oraz możliwości wy- 
korzystania tych odmian jako źródła genów w hodowli nowych odmian. 

Materiał i metody 

Materiał odmianowy, omawiany w niniejszej pracy zebrano w latach 
1946—1963 w górskich powiatach województwa krakowskiego: Nowy Sącz, 
Limanowa, Nowy Targ, Sucha Beskidzka i Żywiec. Obejmuje on: 

64 próby pszenicy jarej (Triticum aestivum ssp. vulgare), 

129 prób jęczmienia jarego (Hordeum sativum L. s. 1.), 

180 prób owsa (Avena sp.), 

23 próby owsa szorstkiego (Avena strigosa), 

5 prób żyta pastewnego — krzycy (Secale montanum). 

Próby zbóż pobrano prawie we wszystkich przypadkach w polu w okre- 
sie dojrzewania. Najwięcej uwagi poświęcono przy tym zasiewom położo- 
nym w pobliżu górnego zasięgu uprawy roślin oraz zasiewom oddalonym 

od wsi i osiedli, gdzie istniały największe szanse utrzymania się dawnych, 

często prymitywnych odmian miejscowych. W sprzyjających uprawie wa- 

runkach glebowych i klimatycznych w kotlinach śródgórskich już w okre- 

sie międzywojennym wprowadzono do uprawy kwalifikowany materiał 

siewny odmian rejonizowanych, które wyparły stąd dawne odmiany miej- 

scowe na słabsze gleby i w ostrzejsze warunki klimatyczne. 

Czynnikami; które przyczyniły się do uformowania i utrzymania się 

w uprawie agroekotypów zbóż w rejonie górskim były (20, 27, 41): 1) płyt- 

kie, ubogie i silnie zróżnicowane gleby, 2) znaczne wzniesienie zasiewów 

n.p.m., 3) krótki okres wegetacyjny (180—200 dni), 4) obfite opady, o naj- 

większym nasileniu w okresie letnim (250—450 mm), 5) późna, chłodna 

i mokra wiosna, 6) niska średnia temperatura roczna, 7) niski poziom agro- 

techniki. . 

Tego rodzaju warunki nie sprzyjaja uprawie zb6z ozimych — w zwiaz- 

ku z czym dominują tu wczesne odmiany zbóż jarych. Duże zróżnicowanie 

terenu, wysoki zasięg uprawy, zróżnicowanie gleb, mikroregionów klima- 

tycznych i poziomu kultury rolnej — przyczyniły się do zróżnicowania 

uprawianych tu agroekotypów, a krańcowo niekorzystne warunki siedlis- 

kowe ukształtowały biotypy odporne na niekorzystne czynniki zewnętrzne.
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Próbki zbóż zbierano z zasiewów co do których uzyskano informację, 

że reprezentują one dawną odmianę miejscową, a jeżeli takiej informacji 

nie można było uzyskać — zbierano próby roślin z zasiewów położonych 

wysoko n.p.m. oraz z domieszek występujących w zasiewach innych ga- 

tunków. 

Miejscowe odmiany mogą mieć różne pochodzenie, najczęściej trudne 

„już dzisiaj do ustalenia. W wielu przypadkach stwierdzono, że w tym sa- 

mym gospodarstwie daną odmianę uprawiano od ponad 100 lat. Zebrane 

agroekotypy mogą być zarówno dawnymi odmianami hodowlanymi, któ- 

rych skład biotypowy ustalił się pod wpływem wieloletniego działania se- 

lekcji naturalnej i stosowanych zabiegów agrotechnicznych, jak i produk- 

tami spontanicznych mutacji i krzyżówek, jakie zachodziły w obrębie tych 

odmian. W niektórych przypadkach mogą to być pozostałości odmian z po- 

letek konkursowych Przysposobienia Rolniczego, bądź też odmiany pocho- 

dzące z innych krajów, a nawet innych części świata, przywożone przez 

miejscową ludność góralską, powracającą z emigracji zarobkowej. Takie 

pochodzenie miały prawdopodobnie sporadycznie spotykane gatunki psze- 

nic: Triticum durum i Tr. turgidum. | 

Z punktu widzenia geografii roślin rejon karpacki można traktować, 

jako bardzo skromny wtórny ośrodek różnorodności. Występujące tutaj 

"zróżnicowanie form roślin uprawnych jest podobne do tego jakie stwier- 

dzono w terenach górskich Alp i Bałkanów (6, 18, 46). 

Na tym miejscu należy zwrócić uwagę na używane w pracy pojęcia bo- 

taniczno-hodowlane. Pod pojęciem „odmiana miejscowa” należy rozumieć 

zróżnicowaną populację biotypów, obejmującą często nie tylko różne od- 

miany botaniczne tego samego gatunku, lecz niekiedy także różne gatunki 

i różne rodzaje. Odmiana taka powstała w ciągu wieloletniej uprawy 

w wyniku oddziaływania czynników ekologicznych i agrotechnicznych. 

Utrzymanie takiej odmiany w tym samym składzie botanicznym byłoby 

trudne i nie zawsze celowe. W związku z tym już w terenie przy zbieraniu 

prób u zbóż samopylnych wybierano i segregowano pojedyncze rośliny 

według cech morfologicznych, bądź też rozdzielario próbę zbiorczą przy 

pierwszym rozmnażaniu w szkółkach. Z materiału zebranego w terenie 

wyosabniano więc w przypadku zbóż samopylnych czyste linie, a z tych 

uzyskano rody, które były przedmiotem badań odmianoznawczych oraz 

ścisłych badań nad ich wartością rolniczą. 

Konieczność wyodrębnienia zawężonych jednostek wynikała również 

stąd, że autor nie miał możliwości selekcjonowania zebranych materiałów 

oraz prowadzenia badań i doświadczeń porównawczych w warunkach zbli- 
żonych do tych, jakie uformowały odmiany miejscowe w rejonie górskim. 

Badania odmianoznawcze i doświadczenia porównawcze prowadzono 

w Rolniczym Zakładzie Doświadczalnym w Prusach koło Krakowa, a część
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doświadczeń odmianowych w podgórskich Stacjach Doświadczalnych Oce- 
ny Odmian — w Łopusznej (N. Targ) i Nowym Dworze (Żywiec). | 

Wybór optycznie najbardziej interesujących kłosów lub wiech kryje 
w sobie niewątpliwie niebezpieczeństwo pominięcia form bardziej prymi- 
tywnych, ale być może wartościowych z hodowlanego punktu widzenia, 
ze względu na pojedyncze cechy dodatnie. 

Drugim niewątpliwie mankamentem jest to, że wstępne badania pro- 

wadzono w rejonie Krakowa, a dopiero w późniejszym etapie prac przepro- 

wadzono doświadczenia odmianowe w Stacjach Doświadczalnych w rejonie 

podgórskim. W doświadczeniach tych chodziło o określenie przydatności 

wyselekcjonowanych materiałów do uprawy w tym rejonie, przy czym 

warunki agrotechniczne w Stacjach Doświadczalnych Oceny Odmian rów- 

nież nie odpowiadają warunkom przeciętnego indywidualnego gospodar- 

stwa górskiego. 

Wyniki zreasumowane w niniejszym opracowaniu obejmują 3 etapy 

badań: 

1) terenowe prace eksploracyjne, które miały na celu zebranie mate- 

riału i jego wstępny opis na tle warunków ekologicznych i agrotechnicz- 

nych w miejscu zebrania próby, 

2) opis odmianoznawczy zebranego materiału, jego klasyfikację i prze- 

prowadzenie wstępnej oceny jego wartości w szkółkach oraz na mikro- 

poletkach, 

3) ścisłe doświadczenia odmianowe z wybranymi najlepszymi rodami, 

które miały na celu określenie ich wartości rolniczej i ewentualnej przy- 

datności do bezpośredniej uprawy — przeprowadzono w RZD Prusy oraz 

w trzech Stacjach Oceny Odmian, a mianowicie w Węgrzcach (Kraków), 

Łopusznej (N. Targ) i w Nowym Dworze (Żywiec). 

W niniejszym opracowaniu przedstawiono syntezę wyników dotychcza- 
sowych badań i wyciągnięto ogólne wnioski — oddzielnie dla poszczegól- 

nych gatunków zbóż. | 

Wyniki badań 

Pszenica jara 

Uprawa pszenicy jarej w rejonie górskim nie ma większego znaczenia 

ze względu na krótki okres wegetacyjny, późny termin siewu i duże straty 

wyrządzane w zasiewach przez rdzę i niezmiarkę. Jednakże w wyższych 
położeniach,.w warunkach siedliskowych nieodpowiednich dla pszenicy 
ozimej i żyta, jako zboża chlebowe uprawia się sporadycznie żyto jare 

i pszenicę jarą. Jej udział w strukturze zasiewów w powiatach Limanowa
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i Nowy Targ jest nieznaczny. W latach 1947—1951 pszenica jara zajmowała 

w powiecie limanowskim zaledwie 0,3% gruntów ornych. Jeszcze mniej- 

szy udział miała ona w tym czasie w powiecie nowotarskim, bo około 

0,1°/o. Jej zasiewy występowały niemal wyłącznie na wysoko położonych 

polach, na stokach górskich. Były to zwykle małe pólka, często nawet 

nie objęte statystyką rolną, położone w nieodpowiednich dla pszenicy wa- 

runkach klimatycznych i glebowych. Zasięg wysokościowy tych upraw 

dochodził w powiecie Nowy Targ do 1100 m n.p.m., a w powiecie Limano- 

wa do 880 m n.p.m. Niektóre próby kłosów stanowiły domieszkę w zasie- 

wach owsa i jęczmienia jarego. 

Fot. 1. Zróżnicowanie. w budowie kłosa u rodów var. erythrospermum: z lewej 

P-XLVI, z prawej strony P-XIII  
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W obu powiatach zasiewy -pszenicy reprezentowane są przez pszenicę 

miękką (ssp, vulgare), ale w pojedynczych przypadkach natrafiono w po- 

wiecie Nowy Targ na zasiew pszenicy pękatej (Triticum turgidum), upra- 

wianej pod miejscową nazwą „pszenica kaukaska”, w powiecie Limanowa 

znaleziono pszenicę twardą (Triticum durum). 

Triticum aestivum ssp. vulgare reprezentowały 4 odmiany botaniczne. 

Najczęściej występowała w zasiewach var. erythrospermum (fot. 1), a sto- 

sunkowo rzadko spotykano var. lutescens, var. ferrugineum i var. miltu- 

rum. 

fe. 

Fot. 2. Kłosy najplenniejszych rodów var. lutes- 

cens: z lewej strony P-XLIII, z prawej 

P-III  
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Na podstawie wyników wstępnych badań, przeprowadzonych w zasie- 

wach szkółkowych w latach 1953—1957 (32) z 64 rodów wybrano do dal- 

szych badań: 11 rodów var. erythrospermum, 5 z var. lutescens, 3 z var. 

ferrugineum i 1 var. milturum. Rody te przebadano w latach 1959—1963 

w ścisłych doświadczeniach odmianowych w RZD Prusy koło Krakowa, 

przy czym w ich ocenie uwzględniono: plon ziarna i jego strukturę, war- 

tość wypiekową i przemiałową ziarna, odporność na wyleganie i długość 

okresu wegetacyjnego (34). 

Przeciętny za okres 3-letni plon ziarna dla 20 rodów wahał się w gra- 

nicach 19,0—27,7 q/ha, przy czym 7 rodów dawało zadowalające plony 

ziarna, a mianowicie: z var. erythrospermum P-II, P-VIII, P-LXVIIII, 

P-XXXII; z var. lutescens P-III i P-XLIII (fot. 2); z var. ferrugineum 

P-XVI. Rody te odznaczały się dobrą wiernością plonowania, odpornością 
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